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Metodicky list/anotace

Tento digitalni ucebni material slouzi k vykladu jednotlivych €iselnych oborut od
pfirozenych Cisel po Cislarealna. S pomoci tohoto materialu ucitel provede Zaky tématem
a spolu s nimi realizuje jednoduché uvahy a projde priklady. Na zaver zaci vybrané ulohy
feSi samostatne.

Datum vytvoreni: 12.12. 2012






Cislo — abstraktni matematicky pojem pGvodné vyjadfujici po&et nebo poradi.
Ciselny obor — mnoZina vsech &isel ,uréitého druhu®. Vyznaduje se vlastnosti:

uzavrenost — vysledkem operace soucet nebo soucin je opét Cislo téhoz ,druhu”.

Obor prirozenych Cisel N

Nejjednodussim Ciselnym oborem je obor pfirozenych Cisel. Pfirozena Cisla
udavaji pocet realnych pfedmétld. Obor pfirozenych Cisel znacime pismenem N
,hatural®).

N={l;2;3;...}

Obor N je nekone¢nou mnozinou.
Mez pfirozena Cisla nepatfi Cislo 0.



Obor celych Cisel Z

Celym Cislem je jednak kazdé Cislo pfirozené, dale kazdé takoveé Cislo se
znaménkem minus a také velmi dulezité Cislo 0. Obor celych Cisel znacime
pismenem Z.

Z:{...;—3;—2; =l 012 3;...}

Obor celych Cisel je opét nekone€nou mnoZzinou. ProtoZe kazdé prirozené
Cislo je automaticky Cislem celym, je obor pfirozenych Cisel podmnozinou
oboru Cisel celych. To zapiSeme takto:

NcZz (N je podmnoZinou Z.)

Priklad 1

Cisla -1000; -45; 0; 82; 664 jsou priklady celych &isel, &isla 82 a 664 jsou
navic pfirozena.



Obor racionalnich cisel Q

Racionalnim Cislem je kazdé Cislo, které Ize zapsat ve zZlomku nasledujiciho
tvaru:

z
g5~
n

kde Citatel z je Cislo celé (prvek oboru Z) a jmenovatel n je Cislo pfirozené
(prvek oboru N).
Obor racionalnich Cisel se znaci Q.

Priklad 2

Prikladem racionalnich Cisel jsou Cisla:



Uvedeny priklad ukazuje, ze:

« Kazdé celé Cislo je automaticky racionalnim Cislem.
« Kazdé prirozené Cislo je (tedy také) automaticky racionalnim Cislem.

Staci celé Cislo napsat do Citatele zZlomku a do jeho jmenovatele napsat pfirozené
Cislo 1. Urcité tedy plati:

NcZcQ

(N je podmnoZzinou Z a ta je podmnoZzinou Q.)



Problém desetinnych Cisel a obor iracionalnich Cisel Q°

Na zakladni Skole jste se seznamili s desetinnymi €isly, bézné je pouzivate.
PoloZzme si otazku: Je kazdé desetinné Cislo Cislem racionalnim?

Z
Neboli: Lze kazdé desetinné Cislo zapsat ve zZlomku tvaru ¢ =— ?
Zdalo by se, 7e ANO: i

O,l:l —O,6=—£:_—3 3,65:@:7_3
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Dokonce i Cisla s periodickym desetinnym rozvojem Ize zapsat ve zZlomku:
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Odpovéd vsak zni NE.



Existuji totiz i desetinna Cisla, ktera nelze zapsat ve zlomku pozadovaného
tvaru. Jsou to takzvana desetinna €isla s neukonéenym neperiodickym
desetinnym rozvojem. Za desetinnou ¢arkou maji nekone¢né mnoho
neusporadanych Cislic bez opakujici se periody. Nelze je zapsat pfesné, jen
zaokrouhlené, nebo pomoci symbolu.

Mez takova Cisla napriklad patfi:

Ludolfovo Cislo © (délka kruznice o priméru 1)
Eulerovo Cislo e (zaklad tzv. pfirozeného logaritmu)

a takeé Cisla typu OENRE . NN apod., kde nelze odmocnit presné,
pouze zhruba.

Cislim, ktera nelze zapsat ve tvaru zZlomku, fikdame &isla iracionalni
a jejich obor oznaCujeme symbolem Q.



Obor realnych cisel R

Zatim nejvétSim Ciselnym oborem, s nimz budeme pracovat, je obor realnych
Cisel R. Obor R se sklada z Cisel racionalnich a iracionalnich, coz zapiSeme
takto:

R=0u0(

(R je sjednocenim mnozin Q a Q".)

Urcité plati: NcZcQcR

(N je podmnozinou Z a ta je podmnoZinou Q a ta je podmnozZinou R.)




Ve

Realna cCiselna osa

MnoZina realnych Cisel je nekone€na. Navic plati, ze mezi kazdymi dvéma
realnymi Cisly lezi nekonecné mnoho dalSich realnych Cisel. To nam dovoluje
znazornit obor R pfimkou —tzv. realnou €iselnou osou.




Cviceni
UrCete vSechny Ciselné obory, které obsahuji uvedené Cislo:

a)

b
555 )

— 3
0
-0
16

4
32

3

[ 2 NE,

8T Selalh
&



Vysledky cviceni
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Odkazy:



